

# 优化法治营商环境 回应企业司法需求

呼伦贝尔讯 近日,呼伦贝尔市中级人民法院四庭审理了一起上诉人呼伦贝尔某公司与被上诉人朱某的财产损害赔偿纠纷案件。

承办法官了解到,2014年,呼伦贝尔某公司对暖气进行加压,造成朱某家里暖气管道崩裂跑水。事后双方达成赔偿协议,该供热公司以折抵热费的形式实施赔偿。2015年,该供热公司将供热的小区切换给了新的供热公司,但没有向新供热公司移交折抵热费事宜,致使朱某欠付新供热公司热费,并产生滞纳金。朱某

起诉,要求呼伦贝尔某公司赔偿热费及滞纳金。一审法院认为,呼伦贝尔某公司存在过错,判决其给付朱某热费及滞纳金。一审判决送达后,呼伦贝尔某公司不服向中院提出上诉。二审双方均无新的证据,朱某提出想尽快解决纠纷,承办法官以此为切入点,积极做朱某的思想工作,劝说其减少或者放弃对滞纳金的诉讼请求。同时,与呼伦贝尔某公司代理人分析案情,告知其作为企业,应积极履行法定义务。在承办法官的劝导下,朱某表示放弃滞纳金,呼

伦贝尔某公司对于朱某的要求表示同意。于是,在不到五分钟的时间内,双方迅速达成调解协议。承办法官与合议庭合议后,半小时内将民事调解书送达双方当事人手中。

当事人对于民四庭的工作效率交口称赞,一起损害赔偿案件就此圆满化解。该案件既让当事人感受到了司法温情,也体现出法庭为优化法治化营商环境,积极回应企业司法需求,推动矛盾实质性化解所作的不懈努力。

(张赫男)

## 东河区司法局： 多点发力推动 民法典深入人心

民法典是“社会生活的百科全书”，在民法典学习宣传工作中，包头市东河区司法局不断加大普法力度，创新宣传形式，多措并举、多点发力、多方发声，以“五个用心”有力推动民法典走进群众心里，融入百姓生活，更好地体现“社会生活百科全书”的价值。

### 为社会贡献“东河力量”

东河区成立了由司法局工作人员、党校教师、公证处人员和律师组成的民法典宣讲团，开设了七个专题，各单位、各部门及企业可根据学法需要“下单”，普法讲师团成员“接单”到各单位开展专题讲座，更好地满足了各部门、单位、企业多元化的需求。成立民法典普法宣讲团是加强民法典学习宣传教育的重要手段，可以切实推动民法典实施。下一步，东河区民法典宣讲团还将把民法典普法宣传与弘扬社会主义核心价值观有机融合，把民法典普法作为“八五”普法的重点内容，融入民法典实施全过程，让民法典走到群众身边，走进群众心里，培育全社会办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治环境。

### 多方位宣传民法典

为确保民法典学习宣传取得实效，东河区司法局深入校园、乡村、企业等开展普法“六进”活动，围绕民法典的出台背景、意义、亮点等主要内容，采取召开座谈会、“法律咨询”面对面服务、发放宣传折页、普法摆地摊、深入田间地头普法等多种形式进行宣传。在普法进企业、进机关活动中，以宣讲会的形式，由浅入深地进行解说，系统介绍婚姻家庭、赡养继承、教育医疗、农民工工资拖欠等与生活密切相关的民法典知识及注意事项，对企业项目建设中经常遇到的法律问题，进行认真解析研判，帮助企业建立健全法律风险意识和防控机制，为党员干部、企业员工开展普法教育；多次以“民法护我成长”为主题，开展普法进校园活动；普法进社区、进乡村以集中宣传和走访宣传的形式开展，东河区司法局多次深入田间地头，直面群众，在交谈中引导农民群众自觉学法、懂法、用法、护法，不断增强农民法治观念。

此外，东河区司法局还采取“摆摊设点”的方式普法，组织工作人员深入东河区南圪洞广场等公共场所，通过悬挂横幅、摆放图片展板、发放宣传资料、“零距离”提供法律咨询服务等形式，重点对物权、合同、人格、婚姻家庭、继承、侵权责任等方面新规定进行了普法宣讲，让广大人民群众真正认识到民法典既是保护自身权益的法典，也是全体社会成员必须遵循的规范。普法“六进”活动提高了民众对民法典的知晓率。

### 促进社会和谐稳定

为进一步加强重点人群管理，提高社区矫正对象遇事找法、办事依法的法治观念和法治意识，有效推动社区矫正对象教育监管工作，东河区司法局面向社区矫正对象多次开展民法典学习宣传活动，教育社区矫正对象进一步增强认罪服法、悔罪思过意识，提醒社区矫正对象在进行民事活动时，严格用法律约束自己，依法维护自身权益，争取按期顺利解矫，重新融入社会。

下一步，东河区司法局将继续创新宣传形式，把民法典宣传融入各类法治宣传阵地，融入人民群众的日常生活，并结合“我为群众办实事”主题实践活动，不断深入机关、企业、学校、农村、社区常态化地开展民法宣讲活动，促进民法典深入人心。

(梁琪敏)

## 开展普法宣讲活动 营造平安和谐校园

鄂尔多斯讯 近日,鄂尔多斯市中级人民法院干警走进康巴什第四小学,为同学们带来了一堂主题为“杜绝校园欺凌、建造友善和谐校园”的普法课。

课堂上,授课干警以小故事、动画宣教视频为引线,从当前的校园安全状况入手,针对校园欺凌存在的一些实际问题,向同学们讲解如何在现实生活中更有效的保护自己,具有很强的针对性和实用性,引起学生们极大的兴趣。最后,同学们在老师的带领下,大声说出了“不做欺凌者、争做文明学生”的口号。

校园是充满阳光的地方,这里承载着同学们梦想,近年来,鄂尔多斯市中院高度重视校园普法教育,通过形式多样的普法活动,进一步引导和带动全社会共同关注未成年人合法权益保护工作,努力让每一个孩子都沐浴在法治的阳光下。

(张雯)

## 专题学习研讨 传承红色基因

锡尼讯 近日,鄂尔多斯市杭锦旗人民检察院党支部召开了新民主主义革命时期历史专题学习研讨会。会议邀请党史学习教育领导第三巡回指导组组长李治平参加。

新民主主义革命的胜利,是中国共产党带领全国各族人民长期牺牲奋斗的结果,它体现了中国共产党从诞生之日起,就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心和使命。研讨会上,大家围绕新民主主义革命时期的这段历史谈体会、谈认识,在场的所有党员对中国共产党在新民主主义革命时期的革命精神有了更深刻的认识。

会上,李治平充分肯定了本次专题学习研讨会,强调全体党员要从学习新民主主义革命时期的历史中汲取力量,在工作和实践中弘扬红色传统,传承红色基因,用党的实践创造和历史经验启迪智慧,积极推动党史学习教育走深走实。(崔丹)

## 学习先进典型 弘扬英模精神

城关讯 日前,乌兰察布市兴和县人民检察院召开了队伍教育整顿个人先进事迹报告会。该院检委会专职委员、第二检察部主任高耀斌用质朴的语言、鲜活的事例和真挚的情感,声情并茂地讲述了自己从检26年来的点点滴滴。

高耀斌先后在兴和县人民检察院反贪局、公诉科、民事行政检察科、党支部、第二检察部等部门工作,26年来,他苦练内功,边工作、边学习、边实践、边总结,多年的工作经历,让他从一名懵懂青年成长为业务能手、院内标杆。多年来,他多种荣誉加身,撰写的调研文章和信息材料多次被上级检察院采纳,总结的“五心五步”工作法,最大限度地方便了各类群体的利益诉求,保障了案件当事人的合法权益。他用忠诚履职、高效服务的态度书写了检察干警的爱民情怀。

(郭成 宁丹娜)

## 查纠整改不走过场

本报讯 (记者 闫利民 通讯员 韩丽萍) 为全面推进教育整顿查纠整改环节工作取得实效,日前,鄂尔多斯市准格尔旗人民法院召开了队伍教育整顿查纠整改阶段警示教育大会。

会上通报了8起违纪违法典型案例,并进行了原因剖析。最后,党组书记、院长张海龙就此次警示教育大会作总结发言,他强调,

## 查纠整改显成效



阿木古郎讯 近日,自治区政法队伍教育整顿第三指导组下沉呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院,以查阅档案材料、活动图片、询问工作开展情况等方式,实地了解政法队伍教育整顿查纠整改环节工作开展情况,并提出指导意见如何做好下一步查纠整改工作。

指导组对该院取得的查纠整改环节初步成效给予充分肯定,同时,指出政法队伍教育整顿工作进入查纠整改关键阶段,要坚持问题导向,强化监督,努力使人民群众反映的执法司法突出问题、“急难愁盼”问题得到解决,要持续开展“我为群众办实事”实践活动,增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

(额纳日乐)

## “以案为鉴”正风肃纪

那吉讯 为深入贯彻落实中央政法队伍教育整顿第四指导组和上级党委、政法队伍教育整顿领导小组办公室关于开展“以案促改”专项行动工作要求,近日,呼伦贝尔市阿荣旗人民法院召开“以案为鉴,以案促改”警示教育通报会。

会议要求,全院干警要围绕“巴图孟和案”警示教育启示,通过“以案促改”专项行动,紧密联系岗位职责和个人思想作风、工作实际,自觉

## 扎实推进教育整顿

隆兴昌讯 近日,巴彦淖尔市五原县人民法院召开队伍教育整顿工作推进会,安排部署查纠整改环节工作。会议指出,查纠整改是队伍教育整顿的关键环节,是实现“清除害群之马、整治顽瘴痼疾”目标的落实环节,深入查纠、彻底整改是当前工作的重点,各部门要切实提高认识,落实各项任务,确保队伍教育整顿扎实推进。

## 开展集中宣传活动

本报讯 (记者 吴树臣 通讯员 苏立德) 为深入推进政法队伍教育整顿走深走实,提高群众的知晓率和参与率,日前,锡林郭勒盟镶黄旗人民法院积极响应全盟法院系统“政法队伍教育整顿主题宣传日”活动要求,开展集中宣传活动。

法院干警通过发放宣传资料、现场讲解、放置公告展板等形式,广泛宣传政法队伍教育整顿

## 刀刃向内整顿队伍

全院干警要切实提高政治站位,积极参加院内安排的各项学习教育活动,努力在学习中增强党性涵养,筑牢廉洁自律思想根基;全院干警要进一步领会“自查从宽、被查从严”政策,不心存侥幸心理,主动向组织靠拢,交待相关问题,争取从宽处理;领导班子要发挥好学习教育表率作用,以身作则、率先垂范,自觉履行主体责任、监督责任和“一岗双责”。

## 强化监督不放松

把自己摆进去、把岗位职责摆进去,打扫思想灰尘;要从反面典型案例中汲取教训,全面查摆自身法治观念淡薄、办理“关系案”“人情案”等突出问题;要用查纠整改的良好心态,做到心有所畏、言有所戒、行有所止,进一步强化纪律和规矩意识,积极履职尽责,努力营造风清气正的法院政治生态。

(丁一玲)

## “以案促改”敲响警钟

把自己摆进去、把岗位职责摆进去,打扫思想灰尘;要从反面典型案例中汲取教训,全面查摆自身法治观念淡薄、办理“关系案”“人情案”等突出问题;要用查纠整改的良好心态,做到心有所畏、言有所戒、行有所止,进一步强化纪律和规矩意识,积极履职尽责,努力营造风清气正的法院政治生态。

## 确保问题查清查透

会议强调,要稳定有序推动查纠整改,推动查纠问题见人见事,敢于直面问题,勇于修正错误;要聚焦顽瘴痼疾,全面细致查找在执行“三个规定”方面的问题,针对顽瘴痼疾问题漏洞,积极建立健全相关制度,固化整治成效;领导班子要切实将主体责任抓在手里,扛在肩上,以上率下,当好“领头雁”,确保问题查清查透。

(武健 张双金)

## 深化队伍教育整顿

的重大意义、目标任务、实施步骤、“七大顽瘴痼疾”整治的内容、举报渠道等,全面展示政法队伍教育整顿取得的实效,并恳请广大群众和社会各界对该院干警予以监督。通过此次集中宣传活动,让广大群众对政法队伍教育整顿有了更深入的了解,同时,也增强了全体干警的职业使命感和责任感,坚定了为民服务的审判理念。